PTC3414 — Controle de Processos Industriais

22 avaliacdo - lista de exercicios - passada aos alunos via Moodle as 18:00 h do dia 11/12/2020

a.

INSTRUGCOES
Esta lista de exercicios substitui a prova P2 do curso.
Esta lista de exercicios deve ser resolvida individualmente e ndo em grupo.
Listas de exercicios com resolucéo idéntica terdo penalizacdo na nota.
Apresente com clareza as suas solugdes. Nunca deixe subentendido seu raciocinio.
Duracéo: 3 dias.
Entrega até 14/12/2020 via e-mail até as 18:00 h.

12 Questao [3,0] Seja o seguinte diagrama de blocos.
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Instale na malha um controlador Pl e sintonize-o por trés métodos: Oscilagdes Continuas de Ziegler-
Nichols, Curva de Reagéo de Ziegler-Nichols e Sintese Direta. Escolha trés diferentes valores a seu
critério para o parametro 7o no método da Sintese Direta. Apresente as cinco sintonias obtidas.

Gp (s) sendo Kp=2, 7p=8se 0p=10s

GL(s) = sendo K| =3, 7, =2se  =2s

Apresente a resposta do sistema em malha fechada no modo servo aplicando um degrau de 10%
no set point em t=10 s, passando-o de 50% a 60%, considerando as cinco sintonias obtidas no item
anterior. Suponha que no inicio da simulagéo a variavel controlada coincida com o set point, suposto
igual a 50%. Apresente as respostas desta malha com as cinco sintonias em um mesmo grafico,
escrevendo uma legenda para poder se distinguir cada um dos cinco casos e usando formatos
diferentes das linhas para se poder distingui-las. Calcule o valor do indice de desempenho ISE da
malha para as cinco sintonias testadas. Com base no indice ISE, qual foi a melhor sintonia obtida?

Apresente a resposta do sistema em malha fechada no modo regulatério, aplicando na perturbacgéo
I(t) um degrau de 10% em t=10 s e considerando as cinco sintonias geradas no item “a”. Suponha
gue no inicio da simulacdo a variavel controlada coincida com o set point, suposto igual a 50%.
Apresente as respostas desta malha com as cinco sintonias em um mesmo gréfico, escrevendo
uma legenda para poder se distinguir cada um dos cinco casos e usando formatos diferentes das
linhas para se poder distingui-las. Calcule o valor do indice de desempenho ISE da malha para as
cinco sintonias testadas. Baseado no indice ISE, qual foi a melhor sintonia obtida? A melhor sintonia
no caso regulatério foi a mesma do modo servo? Caso nao tenha sido, por qual sintonia vocé
optaria? Por que?

22 Questdo [4,0] Considere o mesmo processo da 12 Questdo. Empregue duas opc¢bes de

controle: realimentacdo pura e realimentacdo + pré-alimentacdo com as saidas dos controladores
atuando juntas (somadas) no processo. No controle por realimentacdo considere o controlador PI
sintonizado pelo método de Cohen e Coon. No controle por pré-alimentacdo considere usar modelo
dindmico aproximado da perturbacdo. Suponha que no inicio da simulacdo a varidvel controlada
coincida com o set point, suposto igual a 50%. Considere 0s seguintes casos:



a. Os modelos do processo e da perturbacdo na implantacdo do controlador por pré-alimentacao sdo
exatamente iguais aos modelos apresentados na 12 Questdo. Teste a malha fechada nos modos
servo e regulatorio aplicando um degrau de 10%, tanto no set point quanto na variavel de
perturbacdo em t=10 s. Apresente em graficos separados as respostas no modo servo e regulatorio
e, em cada grafico, apresente a variavel controlada quando se aplica o controlador Pl atuando
sozinho e ele atuando junto com o controlador por pré-alimentacdo. Em ambos os casos, plote
também o valor de referéncia. Escreva uma legenda para poder distinguir cada um dos casos e
usando formatos diferentes das linhas para poder distingui-las. Calcule o valor do indice de
desempenho ISE da malha para os casos servo e regulatério com o controlador Pl atuando sozinho
e em conjunto com o controlador por pré-alimentacdo. Baseado no indice ISE, a insercdo do
controlador por pré-alimentacdo melhorou o desempenho da malha de controle no modo
regulatério? E no modo servo?

b. Repita todos os passos do item anterior, mas considerando agora que Gp(s)= I\C7I((S)) = KSF’+1
s) T.-
P

que G (s) permaneca o0 mesmo da 12 Questéo.
c. Repita todos os passos dos itens anteriores, mas considerando agora que GL(s)z% = % e
s) T -
L

que Gp(s) permaneca o mesmo da 12 Questao.
d. Repita todos o0s passos dos itens anteriores, mas considerando agora que
S o= 0p-s
Gp(s)= C(s) _ Kp-e

- = e que G (s) permaneca 0 mesmo da 12 Questéo.
M(s) (rp -S+1)-(TP -S+1)

32 Questdo [3,0] Considere o0 mesmo processo da 12 Questdo. Empregue duas opcdes de
controle: o controlador PI agindo sozinho e ele agindo junto com o Preditor de Smith. Considere o
controlador PI sintonizado pelo método de Tyreus-Luyben. Suponha que no inicio da simulacéo a
variavel controlada coincida com o set point, suposto igual a 50%. Considere 0s seguintes casos:

a. O modelo do processo usado no Preditor de Smith é exatamente o modelo Gp(s) da 1% Questao.
Teste a malha fechada nos modos servo e regulatério, aplicando um degrau de 10%, tanto no set
point quanto na variavel de perturbacdo em t=10 s. Apresente em graficos separados as respostas
da variavel controlada no modo servo e regulatério, considerando a aplicacdo do controlador PI
atuando sozinho e dele atuando junto com o Preditor de Smith. Em ambos os casos, plote também
o valor de referéncia. Escreva uma legenda para poder distinguir cada um dos casos e usando
formatos diferentes das linhas para poder distingui-las. Calcule o valor do indice de desempenho
ISE da malha para os casos servo e regulatorio com o controlador Pl atuando sozinho e em
conjunto com o Preditor de Smith. Baseado no indice ISE, a inser¢cao do Preditor de Smith melhorou
o0 desempenho da malha de controle no modo servo? E no modo regulatério?

b. Repita todos os passos do item anterior, mas considerando agora que 0s trés parametros do mode-
lo do processo Gp(s), isto é, Kp, 7p € b tenham um valor 20% acima dos seus valores nominais.

c. Repita todos os passos dos itens anteriores, mas supondo agora que os trés parametros do mode-
lo do processo Gp(s), isto €, Kp, 7p € &b tenham um valor 20% abaixo dos seus valores nominais.

BOA PROVA!




